

大力弘扬北京冬奥精神

□安巧珍



北京冬奥精神是中华民族宝贵的精神财富，是激励全党全国各族人民在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

北京冬奥精神孕育于伟大事业，是广大参与者在冬奥申办、筹办、举办的过程中共同创造的，有着丰富的内涵和重大的时代意义。

北京冬奥会成功举办，进一步激发了全省上下拼搏奋进、开拓进取的信心和力量。我们要在新征程上大力弘扬北京冬奥精神，加快建设现代化经济强省、美丽河北。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神推进伟大事业。在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会，习近平总书记深刻总结了“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神，并对其丰富内涵作出了精辟概括。北京冬奥精神，不仅为成功举办北京冬奥会、冬残奥会提供了重要保障，也为我们战胜风险挑战，夺取新的胜利提供了强大力量。河北作为北京冬奥会、冬残奥会筹办举办地之一，要在新征程上大力弘扬北京冬奥精神，加快建设现代化经济强省、美丽河北，矢志不渝为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。

北京冬奥精神是中华民族宝贵的精神财富

北京携手张家口申办、筹办和举办北京冬奥会、冬残奥会，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。为确保北京冬奥会、冬残奥会如期安全顺利举办，确保

“两个奥运”同样精彩，习近平总书记高瞻远瞩、掌舵领航，亲自谋划、亲自部署、亲自推动，作出一系列重要指示批示。在党中央坚强领导下，各有关部门、各省市团结协作、攻坚克难，北京携手张家口作为主办城市尽锐出战、全力投入，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

回顾7年来不平凡的筹办历程，我们不仅在奋斗中收获了成功的喜悦，也在奋斗中收获了宝贵的精神财富。正如习近平总书记所讲：“北京冬奥会、冬残奥会广大参与者珍惜伟大时代赋予的机遇，在冬奥申办、筹办、举办的过程中，共同创造了胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。”北京冬奥精神是中华民族宝贵的精神财富，是激励全党全国各族人民在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

作为北京冬奥会、冬残奥会筹办举办地之一，河北坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决贯彻落实党中央决策部署，全面落实“四个办奥”理念和“简约、安全、精彩”办赛要求，举全省之力高标准高质量做好各项工作。全省各级各部门各界人士团结奋战，拼搏奋进，攻坚克难，始终坚持百年大计、质量第一，成功打造了一批巧夺天工和世界一流的标志性精品工程；始终坚持三个赛区、一个标准，以优质高效的服务保障赢得国内外参赛人员广泛赞誉；始终坚持外防输入、内防反弹，以精准有效的疫情防控确保了各方人员健康和冬奥安全顺利；始终坚持全民健身、参赛出彩，竞技比赛创造历史最好成绩，充分展现了河北人民的精神风貌，彰显了北京冬奥精神。

深刻认识和把握北京冬奥精神的丰富内涵

北京冬奥精神孕育于伟大事业，是广大参与者在冬奥申办、筹办、举办的过程中共同创造的，有着丰富的内涵和重大的时代意义。

“胸怀大局，就是心系祖国、志存高远，把筹办举办北京冬奥会、冬残奥会作为‘国之大者’，以为国争光为己任，以为国建功为光荣，勇于承担使命责任，为了祖国和人民团结一心、奋力拼搏。”胸怀大局，是一种政治格局，是一种责任担当。每个人都树立大局观念，坚决贯彻党中央决策部署，把爱国之情、报国之志融入推动党和国家事业发展之中，为党分忧、为国尽责、为民奉献。在北京冬奥会、冬残奥会申办、筹办、举办过程中，各条战线的建设者、工作

者、志愿者胸怀大局、不负重托，中国体育健儿在冬奥赛场上不畏强手、顽强拼搏，为党和人民赢得了荣誉。

“自信开放，就是雍容大度、开放包容，坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以创造性转化、创新性发展传递深厚文化底蕴，以大道至简彰显悠久文明理念，以热情好客展现中国人民的真诚友善，以文明交流促进世界各国人民相互理解和友谊。”自信开放，是当代中国人的精神风貌，体现了中国人民的志气、骨气和底气。从北京冬奥会会徽到吉祥物、开幕式到闭幕式，中华文化与奥运文化交相辉映、完美融合，彰显了中国特色社会主义的文化自信。开放包容的心态、敢于争先的拼搏精神，是实现中华民族伟大复兴的强大力量。

“迎难而上，就是苦干实干、坚韧不拔，保持知重负重、直面挑战的昂扬斗志，百折不挠克服困难、战胜风险，为了胜利勇往直前。”越是伟大的事业，越需要艰苦奋斗、迎难而上、敢于胜利。在世界百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情世纪疫情的背景下举办世界盛会，困难与挑战前所未有。所有参与者敢于担当、甘于吃苦，越是艰险越向前；所有运动员奋斗拼搏、挑战自我，圆梦冬奥。这是“敢于斗争、敢于胜利”精神的生动展现。这也启示我们，只要始终保持斗争精神，不畏艰险、勇毅前行，就一定能够战胜一切艰难险阻，成就伟大事业。

“追求卓越，就是执着专注、一丝不苟，坚持最高标准、最严要求，精心规划设计，精心雕琢打磨，精心磨合演练，不断突破和创造奇迹。”冬奥会、冬残奥会是世界体育运动的顶级赛事，参与者为了同一个目标，精雕细琢、不弃微末，持之以恒、千锤百炼，坚持“有条件要上，没有条件创造条件也要上”；滑冰运动员以毫秒计速度，滑雪运动员向“前所未有”挑战自我、追求极致。事实表明，追求卓越，坚持最高标准、最严要求，我们就一定能锚定既定奋斗目标，创造新的更大奇迹。

“共创未来，就是协同联动、紧密携手，坚持‘一起向未来’和‘更团结’相互呼应，面朝中国发展未来，面向人类发展未来，向世界发出携手构建人类命运共同体的热情呼唤。”共创未来体现了奥林匹克精神的追求，表达了人类对加深理解、增进友谊、建设和谐世界的愿望。北京冬奥会见证了不同国家运动员的友谊，促进了不同文明交流互鉴；彰显了“天下大同”的中国传统文化理念，凝聚了“我们”，团结了世界。面向未来，我们要把握世界大势，和世界上一切进步力量团结合作、携手前行，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

在新征程上大力弘扬北京冬奥精神，加快建设现代化经济强省、美丽河北

北京冬奥会成功举办，进一步激发了全省上下拼搏奋进、开拓进取的信心和力量，为推动河北各项事业高质量发展提供了新的重大机遇和动力。新征程上，我们要大力弘扬北京冬奥精神，加快建设现代化经济强省、美丽河北。

大力推进京津冀协同发展。习近平总书记指出：“北京冬奥会、冬残奥会筹办对国家发展特别是京津冀协同发展具有强有力的牵引作用。”河北要坚决服从服务国家大局，紧紧扭住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，持续深化交通、生态、产业重点领域合作。积极推进“两区”“两翼”建设，发挥张家口市、承德市比较优势，建设首都水源涵养功能区和生态环境支撑区；集中力量抓好雄安新区建设发展，加快张家口乃至河北高质量发展步伐，努力交出优异答卷。

大力推进后奥运经济发展。习近平总书记指出：“北京冬奥会、冬残奥会既有场馆设施等物质遗产，也有文化和人才遗产，这些都是宝贵财富，要充分运用好，让其成为推动发展的新动能，实现冬奥遗产利用效益最大化。”河北要紧紧抓住后冬奥机遇，充分运用冬奥遗产，促进其利用效益最大化。要在交通建设、承接和举办国际赛事、打造京津冀体育文化旅游带等方面精益求精、追求卓越，带动更多资源向河北汇聚，持续推动河北高水平对外开放和高质量发展。

大力推进体育事业发展。冰雪运动已成为河北人民休闲运动的新时尚。要加快普及和推广冰雪运动，激发全省群众参与热情，让群众冰雪运动的种子在全省落地生根。积极引进和发展高水平冰雪赛事，提高冰雪体育竞技水平。坚持群众体育、竞技体育和体育产业协同发展，推动河北从体育大省向体育强省迈进，加快建设文化教育体育繁荣、精神文明的现代化河北。

大力推进生态文明建设。绿色办奥，是中国对世界的庄严承诺，也是北京冬奥会最亮丽的底色。河北始终按照“生态优先、资源节约、环境友好”的要求，把筹办北京冬奥会、发展体育事业与促进生态文明建设有机统一，实现了冬奥体育设施同自然景观和谐相融，将冰雪之美与生态之美完美结合。新征程上，河北要继续推进生态文明建设，推动经济社会发展全面绿色转型，筑牢京津冀生态安全屏障，加快建设绿色低碳、生态优美的现代化河北。

(作者单位：河北师范大学)

热点透视

打好后冬奥时代京北经济发展“组合牌”

北京冬奥会、冬残奥会胜利举办，北京携手张家口向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。在世界百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情世纪疫情背景下成功举办冬奥会、冬残奥会，彰显了我国疫情防控的有力有效，体现了党的领导和集中力量办大事的制度优势。北京冬奥会、冬残奥会的成功不仅在于赛事的成功，更在于通过筹办冬奥会、冬残奥会带动了各方面建设，为经济社会发展带来了深远的积极影响。在后冬奥时代，河北如何利用好冬奥品牌、冬奥遗产以及各种机遇，乘势而上继续打好京北经济发展“组合牌”，是值得认真思考的重大课题。

用好“冬雪夏凉”资源，打造特色休闲旅游品牌

北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办推动了我国冰雪运动跨越式发展，“三亿人参与冰雪运动”成为现实。作为离北京最近的适合发展深度、专业滑雪运动的地方，张家口应抓住时机，擦亮“冬雪”品牌，深入打造冰雪产业、冰雪运动优质基地，努力吸引周边滑雪爱好者来游玩消费。同时，作为京北天然的避暑地，张家口与承德应进一步乘势打造“夏凉”牌，并结合体育节、音乐节、民俗游、生态游、野餐游、亲子游、科教育、探险游等，形成“冬雪夏凉”“春华秋实”全天候现代休闲旅游目的地。与传统旅游业相比，现代休闲旅游业不再是“到此一游”式的光光游览，而是休闲、体验、发现、创新之旅，要借冬奥之势，用好本地资源，打造更具有鲜明特色的休闲旅游线路。

借势“东数西算”，建设“京数冀算”基地

京津冀协同发展的一项重要内容就是产业协同，包括产业转移、产业协作、共同转型升级等。随着京津冀协同发展向深度广度拓展，京津冀产业协同的重点已经不再局限于产业存量转移、一般制造业转移等，而是更加关注协同创造产业增量，通过加强产业链协作、推进技术转移与协同创新，共同打造北方战略性新兴产业集群。前不久，国家发改委、中央网信办、工信部、国家能源局联合印发文件，同意在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏等8地启动建设国家算力枢纽节点，并在8个枢纽内规划了10个国家数据中心集群，张家口是京津冀枢纽内的国家数据中心集群之一。张家口应紧紧围绕数据中心集群发展需求，大力提升基础设施建设水平，加强人才培训和引进，积极承接北京等地实时性算力需求。要积极引导温冷业务向京北迁移，加快构建辐射华北、东北乃至全国的实时性算力中心，进而带动大数据及相关配套产业发展。

吸引“老住少顾”，发展养老健康产业

张承地区空气质量良好，住房及生活成本相对较低，适合北京等周边城市退休人员避暑、养老。在候鸟式、度假式养老日益流行的情况下，张承应充分利用地理邻近、交通方便、家属探望及照顾便利等优势，打造养老产业园区，推出适合养老、陪老的高租房或租赁住房，加强医护护理人员培训，大力吸引老年人入住及家属陪护、居住，积极推动京北养老产业发展，并逐步拓展相关性、附加性消费。同时，大力发展农业特色产业，突出绿色、有机、新鲜、健康主题，建设健康食品产业先行区、实验区、示范区，进一步拓宽相关产业链，提高产品品质，打造“网红”品牌，实现品牌产品在北京有售，来京北可买。

搞好“张承组合”，推动京北组团发展

张家口是2022年北京冬奥会的具体承办地之一，而承德同样毗邻北京，在地理、气候、产业发展等方面与张家口相似。应借助北京冬奥会、冬残奥会成功举办吸引全国乃至世界“流量”的宝贵机遇，逐步推广、打造张承经济组合，借力首都环线高速、“国家公园环”等加强京津冀互联互通，借机北京非首都功能疏解、产业承接及深度融入，进一步推进京北组团加快发展。尤其是在我国脱贫攻坚战取得全面胜利的大背景下，如何进一步巩固发展成果，推动京津冀深度融入京津冀协同发展，争取国家政策更多支持，需要认真谋划、精心部署、扎实推进。

抓住“自驾短游”，布局汽车露营基地

受新冠肺炎疫情影响，国内游、短途游越来越受欢迎。尤其是随着汽车在我国的快速普及，自驾游已经成为很多家庭及旅游者们的首选。当下，北京与张承地区的高速公路网日趋完善，交通更加便利。作为近京最适合自驾游、短途游、周末游的地方，张承地区应当乘势而上，提前布局。一是适时发展汽车旅馆、汽车餐厅、汽车影院等适合自驾游的便利服务设施。二是适应养宠人群快速增加的趋势，在保证安全的前提下，设立允许带宠物人内的休闲景区。三是增加电动汽车充电桩及其配套设施、娱乐设施等。四是扩建适合野营、拍照“打卡”的网红观景及附属配套设施。五是建设适合野营、露营的景区或服务区，做到电力、自来水、洗菜池、洗浴间、厕所等设施齐备，安全有保障。通过各方协同推进，形成休闲旅游“一条龙”服务，推动京北地区可持续发展。

(作者系中央财经大学教授)

加强冬奥场馆赛后综合利用

□商金芳

理论视界

习近平总书记指出：“北京冬奥会、冬残奥会既有场馆设施等物质遗产，也有文化和人才遗产，这些都是宝贵财富，要充分运用好，让其成为推动发展的新动能，实现冬奥遗产利用效益最大化。”张家口作为北京冬奥会举办地之一，在这次“冰雪之约”中向世界展示了冰雪福地、塞上名城的风采，作为赛事的标志性场馆，张家口冬奥村、云顶滑雪公园、国家跳台滑雪中心“雪如意”和国家冬季两项中心入选《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产案例报告集(2022)》。在后冬奥时代，河北要积极谋划冬奥场馆赛后利用，提高场馆的利用率，持续释放冬奥效应，构筑发展新高地。

加强赛前政策延续和赛后政策保障衔接

国际大型体育赛事的举办是对社会资源的有效整合，如果赛后政策无衔接不持续，就会影响场馆的赛后运营，造成巨大浪费。因此，完善而持续的政策保障可以为场馆的赛后利用和运营提供明确的方向指引以及实现更好的资源引流。一是延续前期的政策要

求和支持力度，保持政府、行业协会、企业等各方主体对冬奥场馆赛后运营发展的关注度和支持力度，确保赛前政策的延续和赛后政策的保障之间顺畅衔接。二是出台冬奥场馆运营扶持政策，着重完善政策落地的配套细则，严格落实场馆主体责任制。研究制定关于冬奥场馆赛后利用和可持续发展的相关指导意见以及场馆税收、财政补贴等方面优惠政策，全方位多举措保障冬奥场馆的赛后高效运营。三是认真落实国家规划。奥运赛后场馆利用是世界性课题，我国在冬奥场馆兴建之初就把解决赛后再利用作为重点考虑的问题，超前谋划冬奥场馆再利用和可持续发展，将赛后的功能融入到了设计和建设中，为这些场馆赛后利用打下了良好基础。要认真研究具体实施策略，让各种设想尽快变成美好现实。

组建京津冀场馆联盟，促进场馆跨区域协同发展

相对于比赛场馆的独立发展模式，比赛场馆与地区商业资源整合，实现集群化、跨区域发展，是实现冬奥场馆长效利用的重要途径。一是以京津冀协同发展国家战略为纽带，借助京张高铁、京礼高速等交通线路，发挥四通八达的交通区位优势，整合北京亚运会、大运会、奥运会、冬奥会的场馆设施

资源，将冰雪设施、体育设施、自然文化旅游资源相融合，探索建立京津冀场馆联盟的路径，实现场馆赛后利用集约化，提高场馆的竞争力和生命力。二是抓住用好京津冀协同发展这一重大机遇，立足崇礼冰雪、坝上草原、怀来湿地等特色旅游资源，结合张家口一园五区发展格局，加快建设京张体育文化旅游带，将奥运场馆旅游化，完善旅游服务功能，满足京津等地客源在避暑、体育、冰雪旅游等方面的消费需求，带动场馆可持续经营。三是延续北京携手张家口承办冬奥会的成功模式，谋求京津冀冰雪产业协同发展。加强京津冀地区在冰雪体育赛事、群众健身活动等方面的联动，积极培育和着力发展跨区域的冰雪健身休闲、冰雪旅游、冰雪竞赛表演、冰雪装备制造等产业，实现京津冀三地场馆资源优化布局，盘活区域场馆资源，并完善配套设施，做到三地赛事场馆同时启动、资源整合和优势互补，促进场馆共同发展。

多手段构建营销平台，提升场馆商业价值

冬奥场馆设计理念和建筑水平蕴含着中国传统文化智慧和最新科技水平。应多手段构建营销平台，依靠中国文化的感染力，提升场馆的商业价值。一是选择专业运营团

队，实现场馆良性运营。冬奥场馆科技含量高、功能设计多样化、配套设施齐全，需要具有较高水平的专业化运营与开发团队，对场馆潜在经济效能进行深入挖掘、形成商业化聚集效应。二是搭建场馆网络宣传平台。邀请专业运动员在场馆或场馆周边拍摄有关冰雪运动以及场馆宣传片，积极利用各种媒体特别是新媒体讲好冬奥故事，讲好中国故事，讲好河北故事，让冬奥场馆更具有中国魅力，更具有世界影响力，更能体现河北元素。三是开发无形资产。发达国家和地区的经验表明，场馆冠名权、特许经营权、商业赞助、包厢坐席使用权、电子产品开发权等无形资产的开发，是大型体育场馆运营的重要收入来源。可以通过市场化运作，将体育场馆冠名权授予专业冰雪运动俱乐部、协会或与冰雪运动有关的企业，将赛事活动冠名权、赞助权和场地使用权进行市场化运作，以此来提升冬奥场馆的无形价值。同时，还可利用先进技术开发与冰雪场馆有关的电子产品。比如，可与一些游戏开发方合作，授权其开发网上冰雪运动游戏，利用VR和AR技术开发虚拟冰雪运动体验产品，让人们不用到冬奥场馆就可以感受游遍场馆的乐趣，获得更加丰富的体验，实现多方共赢。

(作者单位：省委党校)

《京津冀科技创新要素协同发展的空间实现路径研究》评介

□严良

科技创新要素协同发展是京津冀协同发展的重要抓手，在增强区域核心竞争力、优化区域发展动能中发挥着重要作用。李素峰等著《京津冀科技创新要素协同发展的空间实现路径研究》一书，立足京津冀协同发

展战略，运用熵权决策模型和隶属度函数、引力模型和地理加权回归模型，尝试探索京津冀科技创新要素协同发展的空间实现路径，为京津冀科技创新要素空间流动提供了方向，是一部系统研究京津冀科技创新协同

发展的著作。

该书坚持理论与实践相结合，在进行大量文献研读并结合实地调研的基础上，总结出京津冀科技创新要素协同发展的关键要素。借助地理学中的引力模型测度京津冀创新

要素空间流动的可能性、规模性以及方向性，指出京津冀科技创新要素空间流动偏好随时间推移而发生变化，证实京津冀科技创新要素流动具有空间特征。借助空间杜宾模型的偏微分方法，测度京津冀科技创新要素空间溢出的总效应、直接效应和间接效应，提出促进京津冀科技创新协同发展的对策建议，对于破解京津冀科技创新要素空间流动瓶颈具有重要参考价值。

